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Μεγαλοπρεπής λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας του 
Αγίου Σπυρίδωνος στο πρώτο λιμάνι της χώρας – 
Άρρηκτη η σχέση του Αγίου με τον Πειραιά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Με μεγαλοπρέπεια, εκκλησιαστική τάξη και τις αρμόζουσες 
τιμές εορτάστηκε και φέτος στον Πειραιά, στο πρώτο λιμάνι 
της χώρας, η μνήμη του Αγίου Σπυρίδωνος Επισκόπου 
Τριμυθούντος, προστάτου και πολιούχου της πόλης και της 
Μητρόπολης Πειραιώς. Αμέσως μετά την Θεία Λειτουργία, 
τελέστηκε Δοξολογία με τη συμμετοχή των τοπικών αρχών και 
στην συνέχεια πραγματοποιήθηκε πάνδημη λιτάνευση της 
Ιεράς Εικόνος του Αγίου Σπυρίδωνος στους κεντρικούς 
δρόμους του Πειραιά.
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Προσκεκλημένοι του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ, 
προκειμένου να λαμπρύνουν τις λατρευτικές συνάξεις και να οικοδομήσουν 
πνευματικά τον κλήρο και τον λαό της τοπικής μας Εκκλησίας, ήταν οι 
Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων 
και Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος.
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Τρισαρχιερατικό συλλείτουργο

Σήμερα Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 2023, τελέστηκε τρισαρχιερατικό συλλείτουργο στο 
οποίο προεξήρχε και κήρυξε το θείο Λόγο ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Βεροίας κ. Παντελεήμων συγχοροστατούντων των Σεβασμιωτάτων 
Μητροπολιτών Φιλίππων κ. Στεφάνου και Πειραιώς κ. Σεραφείμ.



Κατά την διάρκεια του κηρύγματός του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, 
Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων μίλησε, μεταξύ άλλων, για την Α΄ 
Οικουμενική Σύνοδο όπου «ο βλάσφημος εκείνος αιρεσιάρχης Άρειος διεκήρυττε 
ότι ο Λόγος του Πατρός, δηλαδή ο Κύριός μας, είναι κτίσμα, ως το πρώτο 
δημιούργημά Του».



Επίσης, αναφέρθηκε στο γεγονός όπου «ο Άγιος Νικόλαος σήκωσε το ευλογημένο 
χέρι του και ράπισε το στόμα του Αρείου, με αποτέλεσμα να του σπάσει ένα 
δόντι», αλλά και στο χέρι «ενός άλλου Αγίου Ιεράρχου», ο οποίος «προέβη σε μία 
πράξη θαυματουργίας: επιτέλεσε ένα παράδοξο και μεγάλο θαύμα, επικυρωτικό 
της αιώνιας αλήθειας του ορθού δόγματος της Εκκλησίας περί του τρισυποστάτου 
χαρακτήρος της Θεότητος. Ήταν το χέρι το ευλογημένο του Αγίου Σπυρίδωνος 
που κρατούσε ένα κεραμίδι. Το έδειξε ο Άγιος σε όλους τους Πατέρες της Συνόδου, 
το σταύρωσε, έτσι ώστε, λέγοντας, «εἰς τό ὄνομα τοῦ Πατρός», η φωτιά που το 
είχε ψήσει διεχωρίσθη και ανέβηκε προς τα επάνω, «καί τοῦ Υἱοῦ», το νερό που 
συμμίχθηκε με τον πηλό έρρευσε καταγής, «καί τοῦ Ἁγίου Πνεύματος», απέμεινε 
στο χέρι του Αγίου το χώμα, που μαζί με το νερό και τη φωτιά είχαν φτιάξει εκείνο 
το κεραμίδι».



«Μπορεί η χάρις των Αγίων να φανερώνεται ποικιλοτρόπως, μπορεί η ζωή και ο 
ένθεος ζήλος του κάθε Αγίου να διαφέρει, μπορεί ο καθένας να αγιάζεται και να 
ανταποκρίνεται με τον δικό του μοναδικό τρόπο στο προσωπικό κάλεσμα του 
κοινού Δεσπότου Χριστού, όμως η Εκκλησία είναι Μία και μόνο Μία, γιατί Ένας και 
μόνο Ένας είναι ο Κύριός μας, Αυτός που πέθανε για όλη την ανθρωπότητα και 
καλεί στη μία και μόνη μάνδρα τους ανθρώπους με διαφορετικές θρησκευτικές, 
γλωσσικές και φυλετικές καταβολές», είπε στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος κ. 
Παντελεήμων.

Επισημαίνοντας πως «όσοι απεκόπησαν από την Ορθόδοξη Εκκλησία, κάποιοι από 
αυτούς, συνεχιστές της αιρέσεως του Αρείου και των άλλων αιρετικών», 
«πλανώντες και πλανώμενοι, άλλοι περισσότερο και άλλοι λιγότερο, ευρίσκονται 
μακράν της αποκεκαλυμμένης αληθείας και του Χριστού», τόνισε πως «η Εκκλησία 
συνεχίζει να τους καλεί να επιστρέψουν στη σωτηρία».



«Μη φοβάστε να ραπίζετε με τον λόγο της αληθείας την κάθε βλάσφημη αίρεση 
που συμπαρασύρει έξω από τα σαφή όρια της σωτηρίας τους ανθρώπους», 
προέτρεψε σε άλλο σημείο τους πιστούς», υπογραμμίζοντας πως «δεν είναι μόνο 
το δόγμα αδιαπραγμάτευτο και φυλακτέο. Είναι και το ήθος και το βίωμα», διότι 
όλοι οι αιρετικοί εξέπεσαν πρώτα στο ήθος και στο βίωμα και στη συνέχεια 
αποτύπωσαν την πλάνη των βιωμάτων τους στη διδασκαλία τους. Όλοι οι 
αιρεσιάρχες ζούσαν λανθασμένα την εκκλησιαστική ζωή και έπειτα 
οδηγήθηκαν σε λανθασμένες διδασκαλίες πού παρέσυραν και άλλους».

 

Τρισαρχιερατικός Εσπερινός

Χθες, Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 2023, στον τρισαρχιερατικό Εσπερινό χοροστάτησε 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ.Στέφανος, 
συγχοροστατούντων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμωνος και Πειραιώς κ. Σεραφείμ.

Ευχαριστώντας θερμά και καλωσορίζοντας τους Σεβασμιωτάτους Αγίους 
Αρχιερείς για την παρουσία τους, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ αναφέρθηκε εν συντομία στην άρρηκτη σχέση του Αγίου 
Σπυρίδωνος με τον Πειραιά και στους λόγους για τους οποίους ο Άγιος 
ανακηρύχθηκε από το πρώτο Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης σε προστάτη και 



έφορο του πρώτου λιμένος της χώρας.

Ο Άγιος Σπυρίδων «επί δεκαοκτώ τώρα αιώνες επιμαρτυρεί την αλήθεια της 
Αναστάσεως του Ιησού Χριστού» και «με την ένθεη βιοτή του κατέδειξε ότι δεν 
χρειάζονται πανεπιστημιακαί περγαμηναί και ιδιαζούσης βαθυνουστάτου σοφίας 
έγγραφα και κείμενα, αλλά αυτό το οποίο είναι το ζητούμενο, είναι η εγχρίστωσις 
και η θέωσις. «Για αυτό», συνέχισε, «και ανεδείχθη μέγας θαυματουργός, ο Ιερός 
Σπυρίδων, ο απλούς ποιμήν των προβάτων και με το υπερφυές τελεσθέν υπ’ αυτού 
θαύμα στην Αγία Α΄ Οικουμενική Σύνοδο το 325 στην Νίκαια της Βιθυνίας, όταν με 
το θαύμα της κεράμου κατετρόπωσε την λογοπλοκία του αιρεσιάρχου Αρείου και 
κατέδειξε το τρισυπόστατον της θεότητος με μία απλουστάτη κίνηση» και «το 
1716, όταν πάλι δια πυράς και ολέθρου απέτρεψε τον εξουνιτισμό της Αγιωτάτης 
ημών Εκκλησίας και διεκράτησε της αμωμήτου Ορθοδόξου πίστεως».

«Ο Ιερός Σπυρίδων, λοιπόν, συνδέεται αρρήκτως με την πόλη και τη Μητρόπολη 
του Πειραιά μας» επεσήμανε στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος, υπογραμμίζοντας 
πως «η περίπυστος ιστορική Μονή του Αγίου Σπυρίδωνος, η οποία απετέλεσε τον 
υλικό και πνευματικό σιτοδότη» τα χρόνια της σκλαβιάς, «όταν η Χάρις του Θεού 
μας επεδαψίλευσε την παλιγγενεσία μας και πάλι ο Ιερός Σπυρίδων και η 
περίπυστος ιστορική Μονή του ευεργέτησαν το λαό μας, προσφέροντες όλη την 
εκκλησιαστική περιουσία, η οποία, εξικνείτο έως του σημερινού Δήμου της 
Καλλιθέας, περιλαμβάνουσα όλη την Πειραϊκή χερσόνησον».

«Η μεγάλη μας χαρά και η μεγάλη μας ευλογία γίνεται ακόμη μεγαλυτέρα με την 
ημετέραν Αρχιερατική παρρησία και με την φιλάδελφον ανταπόκριση στην ταπεινή 
πρόσκληση του ευαγούς κλήρου και του φιλοχριστού λαού», «διότι με την σεπτή 
σας αρχιερατική παρρησία» «έχουμε την ενότητα της πίστεως εν τω συνδέσμω 
της ειρήνης», είπε ακολούθως ο Σεβασμιώτατος απευθυνόμενος προς τους 
Σεβασμιωτάτους Αρχιερείς, σημειώνοντας πως «οι ευχές σας και η αγάπη σας και 
η ευλογία σας και η προς τον Θεόν δέησή σας υπέρ πάντων ημών, μας καθιστά 
ειλικρινώς δεσμώτας της αγάπης σας».



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ.Σεραφείμ αναφερόμενος στις 
προσωπικότητες και την προσφορά των Σεβασμιωτάτων στην Εκκλησία μας, για 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονα, τόνισε πως είναι 
«υπόδειγμα Αρχιερωσύνης», ανέφερε και εξήρε την διακονία του «τόσον εις 
την γεραράν Μητρόπολη Θεσσαλονίκης, επί έτη ως Πρωτοσύγκελλος αυτής, 
επιτυχών το μέγα θαύμα της επιστροφής των Ιερών Χαριτοβρύτων Λειψάνων του 
Αγίου Ενδόξου Μεγαλομάρτυρος Δημητρίου του Μυροβλύτου, αλλά και επί 
δεκαετίες τώρα» «στην Μητρόπολη Βεροίας, Καμπανίας και Ναούσης», «έχοντας 
εκεί επιτελέσει θαύματα πίστεως και πνευματικής οικοδομής».

Για τον «πρωπιστεύοντα της Παννυχίδος», Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανο, τόνισε πως κοσμείται «με 
χαριέστατον χαρακτήρα, με πιστότητα βίου, με ένθεον φρόνημα, με 
ρηξικέλευθον παρρησίαν και παρουσίαν, με δυναμικό λόγο, με ηγιασμένον βίον» 
καλώντας τον να χαρίσει σε όλους «λόγο οικοδομής και λόγον παρακλήσεως».

Ομιλία του Μητροπολίτη Φιλίππων

Κατά την διάρκεια του κηρύγματός του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος αρχικά ευχαρίστησε τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ «για την καρδιά σας, για την 
πρόσκλησή σας για την αγάπη σας με την οποία μας προσεκαλέσατε εδώ στον 
αγιασμένο αυτό τόπο και μαρτυρικό της Ελλάδος μας, της πατρίδος μας, της 
ευλογημένης γης των προγόνων μας», όπως χαρακτηριστικά είπε, ευχόμενος «η 



Χάρις του Θεού να σας προσδίδει υγεία και δύναμη για να ποιμαίνετε, να 
οργανώνετε, να διοικείτε και να καθοδηγείτε διδάσκοντας τον Ιερό Κλήρο και τον 
ευσεβή λαό σας προκειμένου στην ενότητα αυτή της πίστεως να βαδίζομε όλοι 
ατενίζοντες εις την αιωνίαν πόλην την κατερχομένην εκ των ουρανών».

Ο Σεβασμιώτατος κ. Στέφανος απηύθυνε προς όλους εγκάρδιο χαιρετισμό από την 
Αποστολική Εκκλησία των Φιλίππων «την πρώτη ιδρυθείσα Εκκλησία επί του 
εδάφους του Ελληνικού της Μακεδονίας, της Ελλάδος και της Ευρώπης από τον 
Απόστολο των Εθνών Παύλο».

«Είμαι ιδιαίτερα συγκινημένος που είμαι μαζί σας και είμαι επίσης ιδιαίτερα 
συντονισμένος πνευματικά με την παρουσία εδώ τμήματος του Αγίου Λειψάνου του 
Αγίου Ενδόξου και πανευφήμου Ευαγγελιστού Λουκά, ο οποίος συνόδευσε τον 
Απόστολο Παύλο κατά την δεύτερη περιοδεία του στην Ελλάδα και στην Ευρώπη 
και ήταν και εκείνος ο οποίος συνέγραψε πραγματικά με συγκλονιστικό τρόπο την 
παρουσία του στους Φιλίππους, αλλά και στις άλλες Εκκλησίες της Βεροίας, της 
Θεσσαλονίκης της Κορίνθου, των Αθηνών και όλης της παρουσίας του στην 
Ελλάδα στο βιβλίο το Θεόπνευστο των Πράξεων», ανέφερε.

«Λέγει ο Χριστός κάπου που μας το διασώζει ο Ευαγγελιστής: ήλθα να βάλω φωτιά 
στη γη», σημείωσε στην συνέχεια του κηρύγματός του, εξηγώντας πως 
«προφανώς η φωτιά αυτή είναι το μεγάλο χάος το οποίο επικρατεί στον κόσμο».





«Ενώ τα θαύματα του Θεού είναι περιποίκιλα και γεμάτα από την αγάπη του στη 
ζωή μας όπως εν προκειμένω το μεγάλο δώρο του Αγίου Σπυρίδωνος, εμείς 
δυστυχώς ξεχνάμε εκείνα τα οποία μας εχάρισε ο Θεός και τα οποία μας τα 
εχάρισε από αγάπη και από χαρά και από ειρήνη κατ’ εικόνα Του και καθ’ ομοίωσή 
Του», τόνισε, επισημαίνοντας πως από την εποχή του Κάιν και του Άβελ μέχρι και 
σήμερα, «δυστυχώς συνεχίζουμαι με τις ίδιες πράξεις να βλασφημούμε το πάντιμο 
όνομα του Αγίου Τριαδικού Θεού και να οδηγούμε, δυστυχώς, τους εαυτούς μας 
παγκοσμίως στον όλεθρο και στην καταστροφή. Η απάντηση, λοιπόν, προς το χάος 
αυτό είναι η Αγία μας Εκκλησία. Η Αγία μας Εκκλησία η οποία είναι ιδρυμένη, 
κατοχυρωμένη και ενταγμένη στον ίδιο τον Χριστό, με τον ίδιο τον Χριστό αρχηγό 
και μέσα στο τίμιο και πανάχραντο Σώμα Του να αποτελούμε εμείς οι δυστυχείς 
και ταπεινοί μέλη αυτού του σώματος της Εκκλησίας. Μιας Εκκλησίας που ως προς 
την ανθρωπίνη της υπόσταση είναι πολύ πληγωμένη. Είναι γεμάτη από αίματα 
Αγίων, ηρώων, Χριστιανών. Ανθρώπων κάθε υφής, ηλικίας, πιστότητος και 
γνώσεως».

Αναφέροντας πως «τα χρόνια που έζησε ο Άγιος Σπυρίδων», «οι διωγμοί ήσαν 
επίκαιροι στην ιστορία» και πως «τα πλήθη και τα εκατομμύρια των Αγίων 
μαρτύρων κοσμούσαν τις κατακόμβες», υπογράμμισε με έμφαση πως «η ενότητα 
αυτή είναι ικανή να σβήσει το χάος. Για αυτόν ακριβώς τον λόγο και μέχρι σήμερα 
υπάρχουμε ως Εκκλησία. Διότι ως άνθρωποι είμεθα, δυστυχώς, τόσο ταλαίπωροι 
που χωρίς τον Χριστό δεν μπορούμε να πράξουμε κάτι το υγιές». «Μέσα λοιπόν σε 
αυτήν την ατμόσφαιρα, την πνευματική, τη λειτουργική, την ιστορική της 
Εκκλησίας μας που καταγράφουμε σήμερα αυτή τη στιγμή εδώ στον Ιερό Ναό του 
Αγίου Σπυρίδωνος είμεθα εκφραστές αυτής της ενότητος», πρόσθεσε.

Στην συνέχεια του κηρύγματός του, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φιλίππων, 
Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος, ανέλυσε το πρώτο ανάγνωσμα των Παροιμιών, 
συνδέοντάς το με τη ζωή του Αγίου Σπυρίδωνος.

Φωτογραφίες από Εσπερινό:
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Λιτανεία Ιεράς Εικόνας





Φωτογραφίες συνολικές
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